

国内

我国科研团队发现新矿物倪培石

据新华社天津1月21日电 20日,记者从中国地质调查局天津地质调查中心获悉,经国际矿物学学会新矿物命名与分类专业委员会评审投票,由中国地质调查局天津地质调查中心曲凯课题组联合国际研究小组申请的新矿物倪培石获得正式批准。

倪培石的发现具有重要意义。研究团队介绍,倪培石是目前在自然界中发现的最富铈的硅酸盐矿物。倪培石属稀土矿物,稀土元素常被称为“现代工业的维生素”,能够广泛应用于航天、新能源、先进制造等高新技术产业。倪培石还对探讨稀土矿床早期成矿作用具有重要研究价值。

值得一提的是,倪培石因其独特的化学成分与晶体结构特征,打破了硅铈石矿物族原有的分类命名体系。

白佳丽

首台国产场发射透射电镜发布

据新华社广州1月20日电 由生物岛实验室领衔研制,拥有自主知识产权的首台国产场发射透射电子显微镜于20日在广州发布。这标志着我国已掌握透射电镜用的场发射电子枪等核心技术,并具备量产透射电镜整机产品的能力,将为我国在材料科学、生命科学、半导体工业等前沿科学及工业领域的高质量发展提供有力支撑。

中国科学院院士、生物岛实验室主任徐涛联合中国科学院生物物理研究所研究员孙飞在2016年启动透射电镜有关研究,并于2020年在生物岛实验室组建起一体系完整的透射电镜研制工程技术团队。团队成立三年多以来,相关研发工作接连取得重大突破。

马晓澄

长三角

江苏居民人均可支配收入出炉

晚报综合消息 近日,国家统计局公布了2023年居民人均可支配收入。数据显示,2023年国内生产总值1260582亿元,比上年增长5.2%;全国居民人均可支配收入39218元,比上年名义增长6.3%,扣除价格因素,实际增长6.1%。

江苏居民人均可支配收入情况如何?结合具体数据来看,江苏2023年居民人均可支配收入为52674元,位列全国第四,名义增速为5.64%。值得一提的是,这也是江苏年居民人均可支配收入首次突破5万元,公开数据显示2022年江苏这一数据为49862元。

整体来看,上海、北京全年人均可支配收入均突破8万元,分别为84834元和81752元,位列全国前两位;浙江以63830元位居第三。据中国江苏网



江苏连云港出现雾凇景观

21日,游人在江苏连云港市海上云台山景区观赏雾凇、雪凇叠加景色。当日,江苏省连云港市海上云台山风景区出现雾凇景观,吸引众多游人前来观赏。

新华社发

国际

伊朗成功发射“苏雷亚”卫星

新华社德黑兰1月20日电 据伊朗塔斯尼姆通讯社报道,伊朗20日成功发射了“苏雷亚”卫星。

报道说,伊朗伊斯兰革命卫队航空航天部队当天使用“腾飞-100”三级固体燃料运载火箭,在11分钟内成功将“苏雷亚”卫星送入距地750公里的轨道。报道说,“苏雷亚”卫星由伊朗航天局制造,重约50千克,是一颗研究卫星。

另据伊朗迈赫尔通讯社报道,伊朗伊斯兰革命卫队总司令侯赛因·萨拉米、伊朗航天局局长哈桑·萨拉里赫等官员现场观看了卫星发射。 沙达提

美国严寒天气导致80多人丧生

据新华社华盛顿1月20日电 美国多个地区近日连续遭遇严寒天气。据美国媒体报道,近一周来,全美有83人因严寒天气导致的失温、交通事故等丧生。部分地区还出现大量供水管被冻裂等故障。

田纳西州、俄勒冈州等地受严寒天气影响尤为严重。据美国哥伦比亚广播公司新闻部统计,上述两州分别有19人和16人因严寒天气丧生。此外,伊利诺伊州、宾夕法尼亚州等8个州也有人因严寒天气死亡。

在田纳西州孟菲斯市,多处供水管被冻裂,导致全市水压下降。由于担心供水被污染,孟菲斯市电力、燃气和供水部门20日呼吁40多万用户不要直接饮用自来水,应饮用开水或瓶装水。

从蒙大拿州至佛罗里达州中部,美国多地发布大风降温预警。近期美国中西部的天气尤为寒冷。



“中国日”活动在布鲁塞尔举行

20日,比利时布鲁塞尔,孩子们在“中国日”活动上展示福字。当日,比利时欧华汉语语言学校2024年“中国日”活动在布鲁塞尔举行,通过写春联、送福字、剪纸等一系列丰富多彩的活动吸引众多中外学生前来参与体验,感受中国传统文化魅力。

新华社发

以色列重申反对建立巴勒斯坦国

据新华社耶路撒冷1月20日电 以色列总理内塔尼亚胡20日表示,并未向美方作出同意建立巴勒斯坦国的承诺。

以总理办公室当天发布声明,否认内塔尼亚胡曾向美国总统拜登承诺存在建立巴勒斯坦国的可能性。声明说,在与拜登的通话中,内塔尼亚胡重申了他的一贯立场,即消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)后,以方必须保持对加沙地带的全面安全控制,以确保加沙地带不再对以色列构成威胁。

内塔尼亚胡20日还在社交媒体发文指出,以方将对巴勒斯坦约旦河西岸实施“安全控制”,“对此我不会妥协”。

美国政府19日发布声明说,拜登当天与内塔尼亚胡通话,双方讨论了在保证以色列安全的情况下实施“两国方案”。 吕迎旭

一架客机在阿富汗北部坠毁

据新华社喀布尔1月21日电 阿富汗媒体21日报道说,一架客机在阿北部巴达赫尚省坠毁。这架飞机按原计划不会飞越阿富汗领空。

报道援引巴达赫尚省文化和信息部门负责人扎比乌拉·阿米里的话说,一架客机在巴达赫尚省库兰瓦蒙詹地区坠毁,调查人员已前往事发地点开展工作。

据阿富汗媒体援引阿交通和民航部的一份声明报道,这架飞机按原计划不会飞越阿富汗领空,事发时可能偏离了航线。

俄罗斯联邦航空运输署21日宣布,一架在俄注册的“猎鹰”-10飞机在靠近塔吉克斯坦边境的阿富汗领空失联,从雷达屏幕上消失。机上共载有6人,包括4名机组成员和2名乘客。 邹学冕

体育



冬青奥会短道速滑张心喆夺冠

21日,张心喆(左)和队友张柏浩在比赛后庆祝。当日,在韩国江陵进行的2024年江原道冬青奥会短道速滑男子1000米决赛中,中国选手张心喆以1分26秒257的成绩获得冠军。 新华社发

2024香港马拉松鸣枪开跑

据新华社香港1月21日电 2024香港马拉松21日鸣枪起跑。作为香港体育界年度盛事,本次比赛吸引了约74000名跑者参加,6名来自非洲的选手包揽全程马拉松男、女子组前三名。

本次赛事分全程马拉松、半程马拉松和10公里组别,其中全马和半马的起点设在尖沙咀弥敦道,10公里组别以东区走廊为起点;所有组别均以维多利亚公园作为终点。

经过角逐,来自肯尼亚的赛里奥以2小时12分51秒的成绩率先撞线,成为全马男子组冠军;女子组冠军被埃塞俄比亚的阿尔米诺获得,成绩为2小时28分47秒。

来自中国内地的孙晓阳、陈雨繁分获男子半马和男子10公里组的冠军。 陆芸

德甲勒沃库森捍卫榜首之位

据新华社柏林1月20日电 2023—2024赛季德甲联赛第18轮20日展开多场争夺,“领头羊”勒沃库森两度落后、两度追平,并在伤停补时阶段再次上演绝杀好戏,客场3:2战胜莱比锡,继续位居德甲积分榜榜首。

杜哲宇

欧洲乒乓球16强赛拉开帷幕

据新华社瑞士蒙特勒1月20日电 2024年中国建设银行欧洲乒乓球单打16强赛20日开战,男单头号种子、法国选手费利克斯·勒布伦2:4输给哥哥亚历克西斯·勒布伦,爆出当天最大冷门。

单磊